

《习近平走进百姓家》出版发行

新华社北京1月10日电 全国妇联组织编写的《习近平走进百姓家》，近日由中国妇女出版社出版发行。

党的十八大以来，习近平总书记提出以人民为中心的发展思想，始终把人民放在心中最高位置，把

人民对美好生活的向往作为奋斗目标，注重加强家庭家教家风建设，引领新时代家庭事业发展取得历史性成就。《习近平走进百姓家》通过32篇采访文章，生动讲述了习近平总书记考察调研期间，推开一扇扇百姓家门，问生计冷暖、察民情民意、惠惠民政

策的感人故事，生动刻画了“人民领袖爱人民，人民领袖人民爱”的感人场景，展现了习近平总书记“我将无我，不负人民”的赤子情怀，有助于激励千家万户为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

巴西政府调查强闯国家权力机构事件



2022年10月30日，巴西右翼阵营自由党候选人、时任总统博索纳罗(中)在里约热内卢参加投票后离开投票站。(新华社记者王天聪摄)



2023年1月1日，在巴西首都巴西利亚，巴西总统卢拉(前中)在总统府“高原宫”向支持者示意。新华社发(卢西奥·塔沃拉摄)

巴西政府9日宣布，正在调查强闯国家权力机构事件的幕后黑手。截至当天，巴西警方已逮捕超过1500名强闯国家权力机构的参与者。

【逾千人落网】

巴西军方和警方9日拆除了前总统雅伊尔·博索纳罗支持者在军方总部对面搭建的帐篷，逮捕了大约1200人。加上前一天落网的300多人，迄今已有超过1500名暴力冲击国家权力机构的参与者遭逮捕。

巴西司法部长弗拉维奥·迪诺9日在记者会上说，政府当前聚焦惩罚冲击国家权力机构的参与者以及这些人的幕后黑手，警方已经开始追踪那些为示威者乘巴士进入首都埋单的人。

迪诺说：“最糟糕的情况已经结束。”

据美联社报道，超过100辆搭载示威者的大巴8日抵达巴西首都巴西利亚。数千名博索纳罗的支持者当天闯入国会大厦、联邦最高法院和总统府，与军警冲突。这些人打砸破坏，导致总统府窗户破损、办公用品四散，国会大厦部分区域淹水，最高法院多个会议厅遭洗劫。

迪诺说，这些闯入者试图在全国范围制造多米诺骨牌效应，他们可能受到多项指控，包括组织犯罪、策划政变等。

路透社报道，总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦已返回总统府“高原宫”，在那里与国防部长和三军总司令讨论应对举措。

【前总统就医】

博索纳罗的妻子米歇尔在社交媒体“照片墙”发布消息，由于腹痛，博索纳罗9日前往美国佛罗里达州奥兰多市一家医院就诊。

按医生说法，博索纳罗患肠梗阻，目前病情不严重，暂不需要手术。

博索纳罗现年67岁，2018年9月在一场竞选活动中遭遇持刀袭击，腹部受伤，后续数次接受手术，多次出现腹痛等症状。

博索纳罗与米歇尔去年12月30日离开巴西，飞赴美国。本月1日，博索纳罗缺席当选总统卢拉的就职典礼。

在2022年10月30日举行的总统选举第二轮投票中，卢拉战胜博索纳罗再度当选。博索纳罗去年11月22日向巴西高等选举法院申诉，质疑选举结果并要求取消第二轮投票中部分“不合格”票箱的选票，遭高等选举法院驳回。

巴西国家权力机构遭冲击后，卢拉指认博索纳罗借助社交媒体煽动支持者，后者否认这一说法。

【美总统承压】

美国总统约瑟夫·拜登8日说，强闯巴西国家权力机构是“对巴西民主和权力和平移交的攻击”，期待与卢拉继续合作。依据白宫声明，拜登9日与卢拉通电话，邀请卢拉2月初访美。

博索纳罗在卸任前夕以签发给国家元首和政府官员的A-1签证入境美国，而这类签证通常在官员卸任后被吊销。

美国国务院发言人内德·普赖斯说，以A-1签证入境美国的外国官员如果不再从事公务，必须在30天内离境，否则必须更改入境身份。

白宫9日说，美方暂未收到巴西政府有关博索纳罗在美身份的任何请求。但他待在美国令拜登陷入困境：如果允许博索纳罗留美，拜登将招致“为煽动暴力者提供庇护”的指责；如果赶他走，如何走程序是个难题。

在当前情况下，博索纳罗返回巴西可能面临多项指控。路透社分析，他可能不急于回国。

新华社专特稿 包雪

英国首次本土发射卫星入轨失败

总部设在美国的维珍轨道公司9日晚使用飞机“水平发射”运载火箭，执行英国本土首次卫星发射任务，但没能将卫星送入轨道。

这家私人航天企业10日凌晨在社交媒体推特删除一条宣布入轨成功的推文，另发声明称：“看来我们遭遇了异常情况，无法进入轨道。我们正在评估信息。”维珍轨道隶属维珍集团旗下，由英国富豪理查德·布兰森创办。

格林尼治时间9日22时02分，一架经过改造代号“宇宙女孩”的波音747客机，从英格兰西南部康沃尔郡纽基机场起飞，左侧机翼挂载“发射器一号”运载火箭。火箭长21米、重逾25吨，搭载7家客户委托发射的9颗微型卫星。

23时15分左右，“宇宙女孩”飞至爱尔兰以南大西洋海域上空约10700米的高度。火箭脱离，点火，向上爬升。如果一切顺利，这些卫星将在555千米高度脱离火箭，进入近地轨道运行。

然而，意外出现。英国航天局商业航天项目主任马特·阿彻说，火箭一级发动机点火正常，把火箭送入太空，但二级发动机出现“技术异常，未能

入轨。”今后几天，英国政府和维珍轨道等多家机构将共同展开调查。”

维珍轨道公司说，飞机和机组人员安全返回纽基机场。

飞机从纽基机场起飞时，数以千计的航天爱好者在跑道外欢呼。路透社报道，入轨失败消息传来，人群迅速安静，随后散去。

以前，英国制造的卫星必须借助美国、法属圭亚那等外国发射基地上天。按照法新社的说法，英国原本希望借助这次发射，成为第9个能够独立发射地球轨道卫星的国家。

英国科学大臣乔治·弗里曼在发射开始前说，这是历史性一刻。“假如一切按计划进行，我们将赢得欧洲太空竞赛，成为第一个从欧洲发射卫星的国家……我们今晚发出一个重要信号：我们决心在明日太空经济占有一席之地。”

路透社说，这次发射失败再次打击欧洲国家的航天雄心。去年12月20日，意大利制造的“织女星-C”火箭在法属圭亚那发射失败。

新华社专特稿 胡若愚